

EVALUAREA SECTORULUI VITIVINICOL, PRIN PRISMA RISCURILOR / FACTORILOR DE NATURĂ POLITICĂ

ANA MARIA NICOLAESCU¹, ELISAVETA BIVOL²

¹masterandă, Academia de Studii Economice a Moldovei

²studentă, Universitatea Agrară de Stat din Moldova

Politica la general, dar și relațiile politice fie la nivel de micro sau macro, are o contribuție deosebită în dezvoltarea economiei naționale, dar și a comerțului internațional.

Relațiile politice la nivel macro - interstatale au influențat negativ mult comerțul internațional al Republicii Moldova, în special cu Rusia, prin embargourile create la producția agricolă, în special vitivinicolă. Piața Rusiei pentru comerțul exterior al Moldovei, este o piață enormă, iar evenimentele recente – pandemia, și războiul cu Ucraina, au redus considerabil exportul de produse agroalimentare din Republica Moldova.

Scopul cercetării este evaluarea sectorului vitivinicol, prin prisma riscurilor / factorilor de natură politică.

Obiect de studiu au servit 160 entități din sectorul vitivinicol din cele 638 entități care au participat la sondaj, pentru care s-a efectuat un sondaj la un șir de factori de performanță sau risc pentru activitate.

Studiul a fost realizat în cadrul proiectului - „Impactul factorilor macromediului și geografici asupra falimentului și a performanțelor în afaceri ale entităților economice din sectorul agroalimentar din Republica Moldova” din cadrul Programului de Stat (2020-2023), Prioritatea strategică Prioritatea IV: Provocări societale, înscris în Registrul de stat al proiectelor din sfera științei și inovării cu cifrul 20.80009.0807.26, conducător de proiect, conf. univ. dr. Gheorghe NICOLAESCU

Analizând grupa riscurilor C. Grupa riscurilor după factorii principali de apariție în general pentru toate entitățile participante la sondaj, putem menționa că:

- în subgrupa C.2. Riscuri politice, Apartenența politică are o contribuție ca factor de risc între 1 și 5. Valoarea medie obținând 3,92 puncte.

Președintele are o contribuție ca factor de risc între 3 și 5. Valoarea medie obținând 3,89 puncte.

Parlamentul are o contribuție ca factor de risc între 1 și 5. Valoarea medie obținând 4 puncte.

Guvernul are o contribuție ca factor de risc între 3 și 5. Valoarea medie obținând 4,3 puncte.

Ministerul are o contribuție ca factor de risc între 3 și 5. Valoarea medie obținând 4,04 puncte.

Administrația publică locală are o contribuție ca factor de risc între 3 și 5. Valoarea medie obținând 4,26 puncte.

ANSA are o contribuție ca factor de risc între 3 și 5. Valoarea medie obținând 4 puncte.

Alte riscuri ale subgrupeii C.2. Riscuri politice au o contribuție ca factor de risc între 1 și 5. Valoarea medie obținând 3,88 puncte.

- subgrupa C.2. Riscuri politice a obținut o evaluare medie în mărime de 4,04 puncte. Ceea ce ușor se vede din diagrama evaluării riscurilor

Analizând grupa riscurilor C. Grupa riscurilor după factorii principali de apariție pentru entitățile din sectorul vitivinicol putem menționa că:

- în subgrupa C.2. Riscuri politice, Apartenența politică are o contribuție ca factor de risc între 1 și 5. Valoarea medie obținând 3,88 puncte.

Președintele are o contribuție ca factor de risc între 3 și 5. Valoarea medie obținând 3,89 puncte.

Parlamentul are o contribuție ca factor de risc între 3 și 5. Valoarea medie obținând 4,03 puncte.

Guvernul are o contribuție ca factor de risc între 3 și 5. Valoarea medie obținând 4,29 puncte.

Ministerul are o contribuție ca factor de risc între 3 și 5. Valoarea medie obținând 4,11 puncte.

Administrația publică locală are o contribuție ca factor de risc între 3 și 5. Valoarea medie obținând 4,28 puncte.

ANSA are o contribuție ca factor de risc între 3 și 5. Valoarea medie obținând 4,03 puncte.

Alte riscuri ale subgrupeii C.2. Riscuri politice au o contribuție ca factor de risc între 3 și 5.

Valoarea medie obținând 3,88 puncte.

- subgrupa C.2. Riscuri politice a obținut o evaluare medie în mărime de 4,05 puncte. Ceea ce ușor se vede din diagrama evaluării riscurilor

Conducător științific: *conf. univ., dr. Inga COTOROS (ASEM), conf. univ., dr., Ana NICOLAESCU (UASM), conf. univ., dr., Gheorghe NICOLAESCU (UASM)*